

A-18

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

АВАКЯН ВАГАН СЕРГЕЕВИЧ

УДК 930.6 + 321.6(533)

СОЗДАНИЕ ПРАВЯЩЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
В РАЗВИВАЮЩЕЙСЯ СТРАНЕ
(ЙЕМЕНСКАЯ АРАБСКАЯ РЕСПУБЛИКА)

Специальность: 07.00.03 - всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

*Многоуважаемому Николаю
Оганесовичу Оганесу в знак
признательности за оказанную
помощь и самую тщательную
корректуру* Ереван - 1989

В. Авакян

24.05.89г.

Работа выполнена в Институте востоковедения Академии наук Армянской ССР.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор ПЕРЕСЫПКИН О.Г.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук ВАЛЬКОВА Л.В.

доктор исторических наук, профессор ЕГАНЯН Г.М.

Ведущая организация - Московский государственный институт международных отношений МИД СССР

Защита диссертации состоится "29" 06 1989 г. в _____ часов на заседании специализированного совета К 005.06.01 в Институте востоковедения АН Армянской ССР, по адресу: 375019, Армянская ССР, г.Ереван, пр.Маршала Баграмяна, 24 "Г".

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института востоковедения АН Армянской ССР.

Автореферат разослан " _____ " _____ 1989 г.

Ученый секретарь специализированного совета, кандидат исторических наук

КОНДАКЧЯН Р.П.

Одним из важнейших факторов, определяющих характер современной эпохи, является выход на международную арену во второй половине XX в. более сотни государств Азии, Африки и Латинской Америки, вступивших на путь самостоятельного, независимого развития. "Мы являемся свидетелями такого феномена, как активное включение в мировую историю миллиардов людей, веками оставшихся за ее пределами, - отмечалось в этой связи в докладе М.С.Горбачева на XIX Всесоюзной конференции КПСС, - Эти народы выходят на сцену самостоятельного творчества в совершенно новых условиях, ... в обстановке повсеместного роста национального самосознания".

Многообразие происходящих в современном мире процессов, их взаимосвязь и взаимное влияние, а также необходимость учета интересов всех членов мирового сообщества в ходе переосмысления достижений советской внешней политики последних лет придает новое значение исследованию конкретных ситуаций в различных регионах мира.

В последние годы на межаарabsкой арене получили развитие новые тенденции, выражающиеся в стремлении членов арабского сообщества консолидировать свои усилия, направленные на разрешение острых политических проблем региона, в первую очередь в деле урегулирования арабо-израильского конфликта, а также в решении вопросов, связанных с экономическим развитием арабских государств. Примером реалистичного подхода к сложившейся в регионе политической и экономической ситуации, помимо стабилизации межаарabsких отношений и укрепления единства внутри ЛАГ, явилось создание во второй половине 80-х гг. ряда союзов, представляющих собой региональные объединения арабских стран. Членом одного из таких союзов - Совета арабского сотрудничества (САС) - образовавшегося в начале 1989 г., вместе с АРЕ, Ираком и Иорданией стала Йеменская Арабская Республика (ЙАР) - развивающееся государство на юго-западе Аравийского полуострова. Это обстоятельство, наряду с общей активизацией внешнеполитической деятельности ЙАР в 80-е гг., укрепило ее позиции как равноправного партнера в общеарабских делах, открыло перед Северным Йеменом возможности для более деятельного участия в них. Соответственно возрастает роль ЙАР в развитии политического процесса в арабском мире в целом. Этим определяется актуальность настояще-

го исследования, поскольку учет интересов Советского Союза в регионе и новые подходы советской внешней политики к международным проблемам и развитию сотрудничества с государствами, находящимися на различных уровнях развития, делают изучение факторов, обусловивших повышение авторитета ЙАР на межарабской арене, необходимым. Это, в свою очередь предполагает конкретный анализ ситуации в стране, который невозможен без изучения деятельности Всеобщего народного конгресса (ВНК) ЙАР - политической организации, созданной в 1982 г., и программных документов северойеменского руководства, принятых в последние годы.

Выбор темы настоящей работы обусловлен изменениями, произошедшими в 80-е гг. в политической и организационной структурах власти в ЙАР. Предметом диссертационного исследования явилась деятельность Всеобщего народного конгресса, место и роль в деле укрепления позиций нынешнего руководства страны этого политического института, а также основные тенденции в развитии политической ситуации в Северном Йемене в связи с созданием ВНК.

Хронологические рамки диссертации определяются событиями, имевшими место в общественно-политической жизни ЙАР последних десяти лет и охватывают отрезок времени, начиная с июля 1978 г., когда к власти в Северном Йемене пришел его нынешний президент Али Абдалла Салех. Проведенный в работе анализ предпосылок создания в 1982 г. в ЙАР общенациональной политической организации показал, что именно на рубеже 70-х-80-х гг. в ближайшем окружении А.Салеха созрела идея разработки механизма власти, способного интегрировать деятельность всех социально активных сил общества. Охватываемый в диссертации исторический отрезок завершается 1986 годом, в августе которого состоялся последний из первых трех конгрессов ВНК, знаменательных тем, что в ходе их работы были приняты важнейшие программные документы северойеменского руководства, определяющие пути дальнейшего развития ЙАР.

Концепция настоящей диссертации заключается в попытке определить насколько ВНК соответствует потребностям развития северойеменского общества, систематизировать причины, обусловившие именно такую, а не иную форму политической организации.

В соответствии с концепцией были сформулированы следующие

основные задачи диссертации:

- рассмотреть эволюцию социальной структуры северойеменского общества в конце 70-х-первой половине 80-х гг.;
- рассмотреть изменения внутривнутриполитической обстановки в ЙАР на рубеже 70-х-80-х гг.;
- определить причины, обусловившие создание ВНК;
- определить статус и функции ВНК;
- рассмотреть Национальную хартию, Уставы ВНК, другие программные документы руководства ЙАР и попытаться определить гносеологические корни политической философии А.Салеха;
- охарактеризовать внешнеполитический курс северойеменского правящего режима, а также место и роль ЙАР в развитии политического процесса на Аравийском полуострове.

Научная новизна диссертации связана с попыткой дать критический анализ развития политической системы ЙАР в 80-е гг. В работах советских востоковедов, в которых изучается общественно-политическая жизнь ЙАР в новейшее время, основными предметами анализа являются события, охватывающие период до начала 80-х гг. Что касается вопросов создания и деятельности ВНК, то их изучение в опубликованных монографиях и брошюрах не носит целенаправленный и специальный характер.

В настоящей диссертационной работе впервые вводятся в научный оборот материалы и источники, увидевшие свет в ЙАР в первой половине 80-х гг., в том числе Национальная хартия, Уставы ВНК, Программа политической деятельности, документы первых трех конгрессов ВНК.

Следует также отметить то обстоятельство, что работа над диссертацией велась вскоре после принятия КИСС и советским правительством важнейших программных документов, явившихся выражением нового мышления в развитии всех сфер общественной жизни, в том числе международных отношений.

Практическая значимость исследования состоит в том, что анализ деятельности северойеменского руководства в последние годы позволяет расширить представление о характере политического процесса в Северном Йемене, прогнозировать пути дальнейшей эволюции политической системы страны. Содержащиеся в работе выводы и обобщения могут представить интерес для советских внешнеполитических организаций при разработке конкретных меро-

приятий с целью расширения контактов между СССР и ЙАР, направленных на дальнейшее развитие советско-северойеменских отношений в целом. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в курсах по новейшей истории арабских стран, способствовать более детальной разработке специального курса по новейшей истории Йемена.

Основные выводы, которые представляются автором диссертации на защиту, состоят в следующем:

- к середине 80-х гг. в ЙАР в условиях существования и развития структур, политических и государственных институтов, присущих республиканскому строю, в основном сложился механизм по сути авторитарного управления обществом с президентом и его ближайшим окружением во главе;

- после принятия уставов Всеобщий народный конгресс ЙАР по существу превратился из единовременного собрания представителей различных слоев населения в постоянно действующий политический институт с отдельными чертами законодательного органа, став послушным проводником политики правящего режима;

- активным использованием средств современной политической культуры президенту А.Салеху удалось, сохранив и укрепив личную диктатуру, создать в ЙАР иллюзию демократического государства и, тем самым, консолидировать северойеменское общество. Это во многом способствовало росту авторитета Северного Йемена на международной арене, превращению его в равноправного партнера в международных отношениях;

- наиболее вероятной основой развития политической системы ЙАР в ближайший период станет дальнейшая концентрация власти в руках правящей верхушки, жизнедеятельность которой, помимо укрепления армии и других репрессивных органов, будет обеспечиваться существованием политической организации "всего народа" - ВНК. Последний не является, как показал анализ тенденций развития политического процесса в Северном Йемене, временным увлечением лидера страны современными атрибутами власти, а представляет собой прочную опору правящего режима в лице широкого собрания народных представителей и эффективный инструмент управления обществом, олицетворяющим национальное единство.

Методологической основой исследования послужило марксистско-ленинское учение, в частности те труды В.И.Ленина, в кото-

рых рассматриваются проблемы политического и общественного развития стран Азии, содержится критика мелкобуржуазного национализма, абсолютизации национальной специфики и социальных укладов народов Востока, а также их недооценки.

Для написания работы использовались также материалы апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции, выступления и печатные труды Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева, доклад министра иностранных дел СССР Э.А.Шеварднадзе на Научно-практической конференции МИД СССР "XIX Всесоюзная конференция КПСС: внешняя политика и дипломатия" (25-27 июня 1988 г.).

Основными источниками диссертационной работы явились программные документы, разработанные северойеменским руководством в период с 1981 по 1986 гг. В ней впервые использованы Национальная хартия, Основной устав ВНК, Внутренний устав ВНК, Программа политической деятельности, материалы I, II и III конгрессов ВНК, а также ряд приложений к изданиям материалов конгрессов ВНК, в том числе опубликованные письма президента А.А.Салеха Совету министров республики 1983 и 1986 гг. Ценными источниками информации о подготовительной работе по созданию ВНК, первых годах его деятельности, планах политического и социально-экономического развития ЙАР стал Сборник речей, выступлений, интервью и бесед президента А.А.Салеха в период с 1978 по 1983 гг.

Рассматривая закономерности происходящих в ЙАР социальных и политических процессов, схожих или близких, при всей специфике северойеменского общества, аналогичным процессам в развивающихся, прежде всего арабских, странах, автором был использован ряд монографий и статей советских исследователей, содержащих ценные теоретические обобщения. Среди них следует отметить коллективную монографию "Классы, партии и политика в развивающихся странах Востока"¹, а также монографии Е.М.Примакова², Л.М.Энтина³, В.И.Максименко⁴ и др.

1 Классы, партии и политика в развивающихся странах Востока. - М., 1988.

2 Примаков Е.М. Восток после краха колониальной системы. - М., 1982.

3 Энтин Л.М. Политические системы развивающихся стран. - М., 1978.

4 Максименко В.И. Политические партии в переходном обществе. - М., 1985.

Не менее важны с точки зрения осмысления степени воздействия религиозного фактора и национализма на формирование идеологической доктрины А.А.Салеха и попытки определить гносеологические корни политической философии североийменского лидера монографии, раскрывающие специфику арабского национализма, современных мусульманских идейных течений. Среди использованных автором следует отметить коллективную монографию "Ислам в политической жизни стран современного Ближнего и Среднего Востока"¹, а также статьи А.И.Ионовой, Л.Р.Полонской, А.В.Малашенко, З.И.Левина и др.

Анализируя эволюцию государственно-политического устройства ЙАР, автор обращался также к монографиям и статьям западных политологов, в том числе С.Ноймана, М.Кэнована, Дж.Блонделя, К.Янди, в которых рассматриваются вопросы развития политической системы государства, деятельность и функции политических организаций.

Что касается работ, посвященных изучению социального и политического развития собственно Северного Йемена, то количество их, особенно содержащих анализ деятельности руководства ЙАР в течение последних десяти лет, крайне ограничено.

Несомненный интерес представляет собой монография Е.К.Голубовской "Революция 1962 г. в Йемене"², в которой исследуются предпосылки антимонархической революции 26 сентября, расстановка политических сил в стране накануне и в ходе революции, рассказывается об основных мероприятиях республиканского правительства, осуществленных в первые месяцы после революции.

Заметное место в работах советских востоковедов по вопросам новейшей истории арабских стран занимает монография О.Г.Герасимова "Йеменская революция. 1962-1975"³. В ней, наряду с исследованием движущих сил и характера революции 26 сентября 1962 г., дается анализ становления централизованного североийменского государства и социально-политических процессов в ЙАР в 60-е - первой половине 70-х гг.

В своей работе автор опирался также на коллективную моно-

1 Ислам в политической жизни стран Ближнего и Среднего Востока. - Ереван, 1986.

2 Голубовская Е.К. Революция 1962 г. в Йемене. - М., 1971.

3 Герасимов О.Г. Йеменская революция. 1962-1975. - М., 1979.

графию "Новейшая история Йемена"¹, в которой особый интерес представляет освещение социально-экономических и политических процессов в Северном Йемене в 70-е гг., то есть в период, непосредственно предшествовавший событиям, исследуемым в настоящей диссертационной работе. В этой монографии, а также брошюре О.Г.Герасимова "Йеменская Арабская Республика: 25 лет независимого развития" значительное место отводится вопросам, связанным со становлением республиканского режима в ЙАР, укреплением его международных позиций, проблемами внутривосточной ситуации в стране, ее отношений с НДРЙ, развитию советско-североийменского сотрудничества, а также созданию в Северном Йемене общенациональной организации - ВНК, первым результатам ее деятельности и выработанным документам, в том числе Национальной хартии.

Среди авторов работ, в которых освещаются события, имевшие место в Северном Йемене в послереволюционный период, необходимо выделить также Л.Н.Котлова и Б.Г.Сейраняна. При рассмотрении внешнеполитической деятельности североийменского правящего режима и внешних контактов ЙАР большой интерес представила монография Л.В.Вальковой "Саудовская Аравия в международных отношениях"².

Большая часть использованных в диссертации статистических данных, отражающих современный уровень социально-экономического развития Северного Йемена, изложена на основе материалов, опубликованных в Статистическом справочнике Центрального аппарата планирования ЙАР и Статистическом бюллетене Центрального банка ЙАР.

Поскольку период, исследуемый в работе, охватывает события общественно-политической жизни ЙАР последних лет, в качестве основного источника фактологического материала соискателем была использована обширная подборка североийменской прессы, прежде всего официозов - газет "ас-Саура", "Ситта уа ишрин себтембр", органа ВНК - газеты "аль-Мисак".

Последнюю группу источников составляют арабские и западные периодические издания, выходившие в 80-е годы.

Поднятая в работе проблематика обусловила следующую струк-

1 Новейшая история Йемена. 1917-1982. - М., 1984.

2 Валькова Л.В. Саудовская Аравия в международных отношениях. - М., 1979.

туру и содержание диссертации.

Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Диссертация снабжена графическим приложением о структуре ВНК ЙАР, а также библиографией.

Во введении обосновывается выбор темы, ее актуальность, научная новизна и практическая значимость; определяются предмет и основные задачи исследования, дается обзор использованных источников и литературы.

Глава первая посвящена анализу предпосылок создания в начале 80-х гг. политической организации в ЙАР.

В § I дается анализ социальной структуры северийеменского общества и ее эволюция в конце 70-х-первой половине 80-х гг., прослеживается процесс, в ходе которого элементы традиционной социальной структуры, сохраняя свои ведущие позиции и особенности, постепенно перемещаются в современную, выполняя в ней новые, не свойственные им в прошлом функции и сотрудничая с социальными группами, активизировавшимися в послереволюционный период. Однако союз родо-племенной и феодальной верхушки с национальной буржуазией в условиях Северного Йемена оказался не в состоянии руководить процессом социально-экономического развития страны. Это обстоятельство, наряду с неустойчивостью государственной и политической структуры явилось причиной усиления внутривластной борьбы между различными группировками, что привело в конце 70-х гг. к экономическому упадку и хаосу в стране, отразившимся на экономическом и социальном положении всех слоев населения. В сложившейся ситуации руководящую функцию в системе государственной власти вынуждено было взять на себя армейское командование. Таким образом, господствующее положение феодальных и буржуазных кругов в северийеменском обществе сохраняется в условиях ярко выраженной авторитарной формы правления, осуществляемой высшими военными.

В § 2 рассматриваются изменения внутривластной обстановки в ЙАР на рубеже 70-х-80-х гг., обосновывается тезис, что противоречия между правящим режимом и оппозицией в лице феодально-племенной верхушки по причине отсутствия у последних четкого альтернативного подхода к проводимой руководством экономической политике, а также в силу местной специфики общественных отношений отражали в исследуемый период в основном различия во взглядах на форму осуществления государственной власти, степень ее

централизации в руках президента и подчиненных ему институтов. Что касается формирующейся буржуазии, нуждающейся в силу своей нынешней политической слабости в поддержке государства, то для нее приемлемыми являются авторитарные формы правления, способные в отличие от непредсказуемого использования подлинно демократических методов руководства, обеспечить им свободу деятельности в обозримом будущем в условиях всесторонней поддержки частнопредпринимательской деятельности со стороны правительства. Эти обстоятельства стали причиной переноса комплекса противоречий между различными политическими силами и правящим режимом ЙАР из области экономической в сферу, несущую отпечаток традиционного соперничества в среде социальной верхушки, борьбы за власть, пик которой, благодаря усилиям А.А.Салеха, остался позади. В начале 80-х гг. большая часть господствующих слоев северийеменского общества "смирилась" с нахождением всей полноты власти в государстве в руках президента, видя в его действиях как гарантию сохранения собственного положения, так и способность эффективно противодействовать активизации своих политических противников в лице левой оппозиции. Чтобы закрепить свой успех в деле национального примирения, а также с целью расширения социальной опоры правящего режима, президент А.А.Салех развернул подготовительную работу по созданию "общенародной" организации, призванной стать ключевым звеном в политической системе государства, способной обеспечить единение народа на основе идей йеменского национализма и осознания широко пропагандируемой необходимости всеобщей поддержки руководства как залога успешного продвижения страны по пути прогресса.

В главе второй рассматриваются основные направления деятельности ВНК ЙАР с момента его создания в 1982 г. по 1986 г.

В § I анализируется текст Национальной хартии (НХ), проект которой был обнародован в 1980 г. и утвержден на первом конгрессе ВНК. НХ - основополагающий документ, регламентирующий политическую и социально-экономическую жизнь республики, отражающий взгляды лидеров руководства ЙАР на пути развития политической системы государства. Используя неограниченные возможности государственной пропагандистской машины в деле идеологической обработки населения и доведения изложенных в хартии идей и принципов до всех йеменцев, правящий режим по сути мо-

неполизировал возможность влияния на формирование политического сознания граждан страны, подавляющее большинство которых не отличается общественной активностью. Вместе с тем, памятуя о политических кризисах, постигших Северный Йемен в годы правления своих предшественников, А.А.Салех стремился представить НК своего рода компромиссной платформой для всех политических сил и группировок. Отказ от сотрудничества с правительством в рамках, определенных хартией, грозил как левой, так и правой оппозиции подрывом их социальной опоры в различных слоях и группах северо-йеменского общества, потерей значительного количества своих сторонников. Это обстоятельство во многом обусловило одобрение большинством руководителей оппозиционных группировок принципов и положений, изложенных в НК, а также их последующее участие в деятельности ВНК, что послужило заметному укреплению позиций правящего режима. Тем более, что после утверждения на первом конгрессе ВНК НК, провозглашающая новые требования к осуществлению общественной, политической и административной деятельности, отражающие внутривнутриполитический курс А.А.Салеха, имеет силу обязательного закона.

В § 2 анализируются материалы первого, учредительного конгресса ВНК, итогом работы которого, помимо утверждения НК, стало принятие Основного устава этой организации. (Внутренний устав был принят на втором конгрессе). Оба рассматриваемых устава представляют собой государственно-правовые документы, регламентирующие статус ВНК, как организации, "объединяющей патриотически настроенных представителей всех слоев народа в рамках общего идейного направления, воплощенного в Национальной хартии", а также его Постоянной комиссии, их деятельность по воплощению в жизнь и контролю за соблюдением основных принципов НК.

В § 3 рассматриваются материалы второго конгресса ВНК, в частности принятая в ходе его работы "Программа политической деятельности", которая по сути представляет собой руководство к действию как для высших эшелонов власти, так и для конкретных учреждений и организаций, занятых в различных сферах общественной жизни, экономики и культуры. "Программа" рассчитана в то же время на самые широкие слои северо-йеменского населения, низкий средний уровень общественного сознания которого не позволяет

большой его части видеть за общими лозунгами, требованиями и формулировками НК и уставов ВНК конкретного содержания, делать практические выводы. Вместе с тем, в "Программе" подчеркивается, что политика государства в настоящее время еще находится в стадии формирования и, следовательно, не застрахована от ошибок, от смешивания первоочередных задач с второстепенными.

В § 4 проводится анализ деятельности ВНК в 1985-1986 гг., а также рассматриваются материалы третьей сессии конгресса, работа которой в основном была посвящена вопросам чистоты рядов этой политической организации. Создание ВНК, принятие им НК и уставов, а также проведение в стране всеобщих выборов в Конгресс стали кульминационными событиями своего рода "обновления" общественно-политической жизни страны, начавшегося с приходом к власти А.Салеха. Наступательность и инициатива, с которыми северо-йеменский лидер и его сторонники проводят рассчитанный на поддержку народа курс, застали врасплох как правую, так и левую оппозицию, вынудив большинство противников нынешнего руководства страны принять диктуемые им условия и положения, касающиеся подъема экономики, активизации внешней политики, изложенные в НК и предусматривающие единое руководство обществом в лице существующих государственных и правительственных органов.

В главе третьей рассматриваются место и роль Всеобщего народного конгресса ЙАР в политике руководства страны.

В § I анализируются особенности созданной в Северном Йемене политической организации, систематизируются причины, обусловившие учреждение именно такой, а не иной формы политической деятельности, делается попытка сопоставить ВНК с известными формами политических организаций в арабских странах, а также сделать на основе проведенного исследования прогноз дальнейшего развития политической системы ЙАР в ближайший период.

Позитивная динамика общественно-политического развития ЙАР последних лет могла рано или поздно привести к возникновению в стране политической партии или партий по примеру некоторых арабских государств. Однако правящий режим во главе с А.А.Салехом категорически не приемлет подобную политическую структуру, в первую очередь ассоциируя с понятием "партия" подрыв национального единства. Кроме того, возможность возникновения в ЙАР

политических партий таила в себе потенциальную угрозу ослабления достигнутой с немалыми издержками способности правящего режима контролировать изменения внутривнутриполитической обстановки в стране.

Анализ деятельности ВНК, функций и роли, отводимой ему в политической структуре страны, выявил причины, которые не позволяют его отнести к политическим организациям определенного класса или социальной группы, ни, тем более, к партиям, обладающим социально-классовой природой. Выполняемые же им законодательные функции, проведение всеобщих выборов частично придают этой деятельности парламентские формы (несмотря на существование в ЙАР Учредительного народного собрания). Вместе с тем организационная структура ВНК, закреплённая в уставах, и наличие таких органов как Постоянная комиссия, избираемая на сессиях Конгресса и представляющая собой, по мнению некоторых западных обозревателей, своего рода политбюро, специализированных комиссий, контролирующих развитие страны, а также Народных конгрессов в провинциях, во многом схожа со структурой партийной.

Практика реального осуществления власти в ЙАР наряду с многочисленными статьями уставов ВНК, предоставляющих его генеральному секретарю - президенту страны широкие полномочия, вплоть до чрезвычайных, говорит о пропагандистском характере всей кампании, связанной как с демократизацией общественной жизни в Северном Йемене, так и с созданием ВНК, являющимся фактически новым эффективным (в силу приданной общенародности) орудием диктатуры группы лиц во главе с президентом и практически не влияющим на вырабатываемые ею решения.

В § 2 рассматриваются внешнеполитическая деятельность руководства ЙАР в связи с созданием ВНК, а также перспективы развития советско-северояеменских отношений.

Необходимость изыскания внешних источников финансовой помощи для активизации социально-экономического развития удерживает внешнеполитический курс правящего режима ЙАР в русле "позитивного нейтралитета". Что касается создания ВНК, то этот факт в определенной степени отражает причастность Северного Йемена к происходящим в арабском мире политическим процессам и является адекватным выражением эволюции национально-демократических режимов в странах, проходящих сходные или близкие по ха-

рактеру этапы общественно-политического развития.

Сбалансированный и гибкий курс северояеменского руководства характеризует его деятельность на международной арене в целом, определяет его позицию в отношениях как с развитыми государствами Востока и Запада, так и со странами "третьего мира". Стремление руководства Северного Йемена к расширению своих внешних контактов и сотрудничеству, прежде всего экономическому, со странами, способными оказать ЙАР действенную помощь, независимо от господствующих в них политических систем, нашло свое логическое выражение в участии в движении неприсоединения.

В заключении излагаются следующие итоговые выводы, сделанные на основании проведенного исследования:

1. В конце 70-х гг. среди сторонников правящего режима, понимавших внутреннюю неустойчивость существующего политического механизма, опирающегося исключительно на вооруженные силы, зрело осознание необходимости разработки такой модели государственной власти, которая могла бы отмобилизовать широкие слои населения на поддержку руководства страны. Конкретным вдохновителем подобного реалистичного подхода к сложившейся ситуации стал президент А.А.Салех, избранный на высший государственный пост в 1978 г.

2. В программных документах северояеменского руководства дальнейшая судьба страны все чаще стала ставиться в зависимость от успешного претворения в жизнь "йеменской модели" развития, "отличающейся от всех существующих, исключая повторение чужих ошибок, основанной на единстве народа и его абсолютном доверии руководству, гарантирующей построение общества на принципах социальной справедливости". Изучение положений и требований, изложенных в Национальной хартии, выдвигаемой в качестве основы успешного осуществления намеченного курса, выявило объективно формальный характер большинства из них и не позволило выделить какие-либо конкретные указания относительно их практического применения. Трактовка правящим режимом ЙАР национальных особенностей йеменского народа в качестве едва ли не главного фактора "социальной гармонии" позволяет говорить о гипертрофии национальной специфики, которая не может не ограничивать возможности прогрессивного общественного развития.

3. Анализ функций ВНК и выявление роли, которую он призван

играть в политической структуре страны, дают основание считать, что Учреждение конгресса являлось для А.А.Салеха необходимым и достаточным условием как с точки зрения "практического" подтверждения курса на "демократизацию" общественной жизни, так и в деле создания прочной опоры режима в лице широкого собрания народных представителей. "Процесс демократизации" может иметь свое продолжение в учреждении по инициативе и под эгидой правительства новых общественных организаций, государственных органов, совершенствовании методов работы уже существующих институтов на основе требований НХ и в определенных ею рамках.

4. Изучение деятельности руководства ЙАР на протяжении последних десяти лет дает основание для вывода о жизнеспособности, динамизме и высокой эффективности внутривнутриполитического курса президента А.Салеха, сумевшего овладеть ситуацией в стране, сделать ее управляемой. Появившаяся возможность исключения элементов непредсказуемости в ее развитии в ближайший период - наиболее весомый результат деятельности североийемского лидера за время его нахождения у власти.

5. Развитие внешних контактов ЙАР в первой половине 80-х годов показывает, что усилия по привлечению в страну иностранного капитала нередко вступают в противоречие со стремлением североийемского руководства проводить независимый курс на международной арене. Однако А.А.Салеху, несмотря на крайне неблагоприятную ситуацию в национальной экономике, удается, благодаря умелому лавированию и тщательно выверенным шагам, удерживать внешнеполитический курс страны в русле "позитивного нейтралитета".

6. Стабилизация внутривнутриполитической обстановки в ЙАР в определенной степени способствовала укреплению стабильности в регионе в целом, что отвечает интересам Советского Союза, поддерживающего усилия международного сообщества, направленные на нормализацию обстановки вокруг Персидского залива, превращение Красного моря и прилегающих к нему территорий в зону мира, регулирование арабо-израильского конфликта. В этой связи расширение советско-североийемских контактов, поиск новых форм их осуществления в соответствии с конкретными условиями могут в определенной степени гарантировать Северный Йемен от втягивания в сферу политического влияния империалистических государств и представляются необходимым условием сохранения позиций СССР в регионе.

Некоторые выводы и положения диссертации отражены в следующих публикациях:

1. Внешнеполитический курс североийемского руководства в первой половине 80-х гг. // Вестник общественных наук АН АрмССР. - Ереван, 1988. - № 12. - 0,5 п.л.

2. Эволюция социальной структуры североийемского общества в конце 70-х-первой половине 80-х гг. // XI республиканская сессия молодых востоковедов: Тезисы докладов. - Ереван, 1988, - 0,2 п.л.

3. Предпосылки создания политической организации в Йеменской Арабской Республике. // XV республиканская сессия молодых востоковедов: Тезисы докладов. - Ереван, 1989. - 0,2 п.л.

4. Буржуазия и госбюрократия в Йеменской Арабской Республике. // Принято к публикации в "Вестнике Ереванского университета" за 1989 г. - 0,6 п.л.

5. Об особенностях Национальной хартии как политической платформы североийемского правящего режима. // Деонировано в ИНИОН АН СССР 22.05.89 г. № 3 7 9 7 8 . - 0,6 п.л.

В. А. Салех